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Metodo per Liuto
Parte Quarta (Op.88)

Raffaele Calace

Gli abbellimenti musicali sono moltissimi ¢ numerose sono le considerazioni degli scrittori. L'allievo sa bene che qualunque
figura viene matematicamente divisa, gli abbellimenti invece hanno una speciale segnatura: notine piu piccole: ¢ non vengono calcolate
nella divisione. 1I primo abbellimento musicale viene chiamato appoggiatura. Puo essere in distanza di mezzo tono. un tono. due, tre,
fino all'ottavo avanti la nota che canta ¢ anche sull’istesso modo indietro. Il mordente doppia appoggiatura é formato di due notine
\/&n'dﬂé‘o dy (istanza a secondo la fantasia dello scrittore. 11 gruppetto € di 3 note, quattro, cinque e per esse vi sono segni conven-
zionall. 1l tritlo ¢ una successione rapidissima di mezzo tono o di un tono sempre avanti alla nota che canta. Vi sono abbellimenti
inoltre speciale per Liuto. (1°) Passaggio arpeggiato leggerissimo della penna (plettro) sulle note di accordo. (Il Glissé di cui gia ho
descritto la 1® e 2% mmaniera e di ora in questa parte scrivo la 3% maniera.

Primo esercizio di appogdgratura

(3

Sa distanza di mezzo tono e un tono avanti e indietro alla nota reale. Si esegue dando un colpo di penna in giit sulla notina/
appogsgiatura/ toccando col dito rallentamente sulla nota reale di canto e ricominciando il tremo in su.

’;'—\ /\ Ne »

R IS
/ Y. & I ¥ ;b' o 'ﬁ' / j&. - _ﬁa M ! Z 32 ,2
===l e
] o iAES L
J v ! ' ' ' — — y
—llll | N 1 > 'Ib['- ’lbl'- — A- »fk)‘- D — g - < o k-
_'I\A —ra j’;{ {|- -*‘r ‘E’ i i ————1— I 1 1
VTR g I T Y == v = =
7p 25; -ﬁ PP o p.
2 P gife, Leife, f£72 £
% Ly aefifte erife. £7r £
L J — dL——J———Lé [ L—‘ i
:ﬁ- ; > f> f> / 2 3 3 J
4 - 1 'F . t_'l. . p.1 2 e
] 7 N | ¥ 3\
—» » I I e Zal = - £
e —— ' dede——5 \
o ¥ =4 =

08802-01



~

a distanza fino all'ottava con passaggio di corda.

Secondo esercizio di appoggiatura
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Esercizio sul mordente
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Di che note: due notine che restano sempre in tonalitd e si suonano in tempo cioé prendono un po’ del valore della nota reale

seguente. Si esegue con due piccole pennate in gi¢ e su ¢ qualche volta si esegue per vibrazione.
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Esercizio =ul grupetto
di 3 note

Si zsevue con pennate gitl, su, git, molto leggero.
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Esercizio sul grupetto

di 4 o 5 note

v

Con segni convenzionali cioé en , che prende valore della nota reale precedente o seguente. Si esegue con pennate leggere. Si

badi bene alla tonalita.
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Esercizio di trillo-

Si esegue con pennate g e su con rapiditd. badando s¢

a4l contrario ne avverrebbe la poco chiarezza di stoni.

rupolosamente alla perfetta relazione e corrispondenza dei colpi di penna

Si consiglia mettere tutta la forza nella mano sinistra. a cio per ottenere limpi-

dezzy.
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Eserecizio di appoggiatura
ad accordi arpeggiati
Si esegue passando dolcemente la penna sulle corde quando le dita della sinistra sono gid disposte ad accordo sulla tastiera con-

tinuando il tremolo per il canto.
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Esercizio di striscio I
di prima maniera
Consiste nel continuare il tremolio nel cambiare una nota all’altra con lungo striscio sulla stessa corda, mantenendo sempre il

dito con pressione sulla corda e tasti. Si chiama striscio o glissé.
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Esercizio di striscio

di seconda maniera con vibrazione o portamento

alisse
Quando si suona il sol @c st avanza il dito al Re oppure ad un’altra nota, si lascia Ji tremolare. e si 1 sentire I'eco a
v striscio
portamento, tenendo nello striscio, molto forte premuto il polpastrello sully corda e tasti. cosi le onde sonore non spengono ad
arrestarsi. Queste genere di glissé non si usa sempre, abitualmente si fa quello di prima manicra.
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Esercizio sul glissé

di terza maniera

»
Si continui il tremolo fino all'apporggiatura e poi si batta con forza il 4° dito tanto la sentirne una percussione. Per il modo
contrario si striscia il 4° dito fino all'appoggiatura e poi si batte il 1° dito e si ottiene cosi it medesimo effetto. Questa 3¢ maniera
di glissé non ¢ facile ma ¢ bene che I'esecutore I'adoperi qualche volta con giusto criterio.
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Esercizio di doppie corde,
col tremolo riunito

Si esegue con tremolio stretto e leggero da far sentire due acuti.
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Esercizio di doppie note tremolate

con cambio di posizione della stessa nota
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Eserveizio
Una nota tremolata ¢ una staccata

col passagio di corde intermedie

— Qccorre toccare con grande rapidita la nota staccata ¢ far seatire il tremolo continuare.
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Esempio

di una nota lunga tremolata con canto staccato al disotto.
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Esercizio di doppie note staceate
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Esercizio di tre note tutte tremolate

Il tremolo dovrd essere leggero e rapidissimo da far sentire la voce uguale delle tre note (occorre studiare molto per riuscire a

tal cosa).
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Esercizio di quattro note (arpeggiate)

passando i colpl di plettro (penna) succesivo sulle corde dai bassi agli acuti tutte git ¢ cosi viceverso  — ciod dagl acuti ai bassi &
tutie in su. Bisogna studiare che tutto dovrd essere uguale. non si deve fare nessuna interruzione del plettro sulle corde. i
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Esereizio

di tre ¢ quattro note tremolate.

Dal IV Preludio (Op.63)

(Liuco solo)
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di canto verso le corde basse — con arpeggio
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di canto verso le note acute con arpeggio

Esereizio
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Esercizio di accordi

Senza suoi tremolare.
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PDuctlo canto ¢on il('(‘()llll)il;_'lll\lll(‘lll()

I tremolo stretto ¢ il passaggio. quando si tocea il basso, dovrd fursi con urd

cost st berrd due strumenti che suonano.

Dal IV Preludio (Op.63)

{Liuto solo)

inde rapiditi. da non tar sentire interruzione del canto,

Cantabile
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Dall” Aria con accompagnamento (Op.118)

Liuto solo)

Allegretto
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Fscrcizio di posizioni di balzi (arpegyi)
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Il Liuto puo rendere i cosi detti “armonici™ o “flautini™ per qualunque nota. in ottava. Per ottenerli occore che, contemporanea-

mente ad un tocco lieve del plettro sulla corda. il polpastrello dell'indice della destra sfiori la corda stessa. in corrispondenza del tasto
che segna 'ottava acuta della nota che si suole in tlautino, ¢ che naturalmente si fissa con la sinistra. (Per mettersi nella possibilitd di
far questo basta abituarsi a far passare destramente il plettro fra il pollice ¢ il medio, e distendere nello stesso tempo l'indice.)
Se si vuole dunque il tlautino di una nota corrispondente ad una delle corde libere (mi — la — re — sol — do) ¢ chiaro che I'indice della
destra deve sfiorare la corda al 12° tasto, perché quel tasto segna le otteve acute dette note.
Se si vuole invece il flautino del Do della 52 corda, Sol# della 42 corda, del Ref della 32 corda, o del La# della 22 o del Miz della
12 I'indice dovra sfiorare rispettivamente la 53, 1a 42 1a 3%, la 2%, 0 1a 12 corda al 13° tasto, e cosi via di seguito —
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L'allievo si persuaderd subito. i primi tentativi, che ottenere i flautini®™ non ¢ cosa facile: ma cio anziche scoraggiarlo. deve
rifforzare lasua volontd. per aggiungere questo prezio possibile alla sua teonica.
N . . . ‘Q . . . . . . . - .
rauting sisegnano sempre cosi © w " mentre ke note caleate con 1 sinistra rispettano le tiguraziont musicali,
|

Loiiautino™ si esegue sempre legeermente staceato,
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Lieta mattinata (Op.101) ’

(Liuto solo)
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Miuetto(Op.103)

{Liuto solo}
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